
Niebo przez lornetke

Pisalismy w maju o przejsciu Ziemi przez plaszczyzne pierscieni Saturna. Otóz

Slonce przechodzi przez te plaszczyzne, bedaca zarazem równikowa plaszczyzna

Saturna, niewatpliwie, co pól saturnowego roku w chwili saturnowej równonocy,

tak jak co pól roku (naszego, ziemskiego) przechodzi przez plaszczyzne

równikowa Ziemi. Ale Ziemia ogladana z Saturna dosc szybko "kreci sie"

w poblizu Slonca, zapewne wiec jej ruch na saturnowym niebie jest troche

bardziej zawily. Spróbujmy te sprawe przemyslec.

N azwijmy linie przeciecia sie plaszczyzny pierscieni z plaszczyzna orbity

ziemskiej (tj. plaszczyzna ekliptyki) linia wezlów pierscieni. W kazdej chwili

przechodzi ona, oczywiscie, przez Saturna i porusza sie wraz z nim zachowujac

niezmienny kierunek w przestrzeni, a znikniecie pierscieni obserwujemy, jezeli

trafi ona w Ziemie. Saturn obiega Slonce w sredniej odleglosci 9,55 jednostek

astronomicznych, jego predkosc orbitalna jest wiec J9,55 razy mniejsza od

orbitalnej predkosci Ziemi i wynosi 9,65 km/s. Linia wezlów przemiata zatem

wnetrze orbity ziemskiej z mniej wiecej stala predkoscia w czasie zblizonym clo

300 000 000/9,65 sekund, co wynosi w przyblizeniu rok.
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Skoro tak, to sprawa sie rzeczywiscie komplikuje, bowiem w ciagu roku

(oczywiscie, niekoniecznie kalendarzowego, tylko rozumianego jako 365 cini)

moga sie zrealizowac dwie zasadniczo rózne konfiguracje tej linii, Ziemi i Slonca..

Jezeli (polozenie a) w chwili znikniecia pierscieni Ziemia znajduje sie gdzies po

przeciwnej stronie Slonca niz Saturn, to przetnie linie wezlów raz (pomijamy

tu fakt, ze wtedy Saturna w ogóle sie nie zobaczy, bo bedzie sie znajdowal na

dziennym niebie). A jezeli Ziemia przechodzi przez linie wezlów znajdujac sie po

tej samej stronie Slonca co Saturn (polozenie b), to oznacza, ze kilka miesiecy

wczesniej musiala juz takie przejscie wykonac i za kilka miesiecy musi wykonac

jeszcze jedno. Innych mozliwosci nie ma. Przejscie dwukrotne jest niemozliwe,

bo z jednej strony pierscieni na druga mozna przejsc tylko nieparzysta liczbe

razy, ale piec razy juz za dlugo by trwalo, bo wskutek ruchu Saturna linia

wezlów dawno przestalaby przecinac sie z orbita Ziemi.

Okazuje sie, ze w roku 1995 przechodzimy przez plaszczyzne pierscieni

dwukrotnie: raz w maju, a drugi raz wlasnie teraz w sierpniu. Trzecie w tej

serii zjawisko nastapi wiec w przyszlym roku. Niestety, nie ukazal sie jeszcze

zaden rocznik astronomiczny na 1996 r., wiec nie wiemy dokladnie, kiedy.

Na pewno przed majem, ale przewidywanie "na oko" ma prawo byc bardzo

niedokladne, poniewaz Saturn nie porusza sie dokladnie w plaszczyznie

ekliptyki, a wiec linia wezlów pierscieni nie zachowuje dokladnie stalego

kierunku, predkosci planet nie sa stale itd. Jednorazowe przejscie przez

plaszczyzne pierscieni Ziemia wykonala we wrzesniu 1950 r. Poza tym

w rocznikach, jakimi dysponuje warszawskie Obserwatorium Astronomiczne

znajdowalem tylko przejscia trzykrotne, np. pazdziernik 1979 r. oraz marzec

i lipiec 1980 r., kwiecien, pazdziernik i grudzien 1966 r. itd. A ile razy

w jednej serii Ziemia moze przejsc przez plaszczyzne pierscieni Urana?
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